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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva).
 „Pokud není uvedeno jinak, autorem obrázků a textů je Mgr. Miroslava Vázlerová.“
Ota Pavel (1930 -1973)
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(fotografie převzata z http://www.slovnikceskeliteratury.cz/)
· vlastním jménem Otto Popper (nové příjmení přijal v roce 1956)

· spisovatel a publicista

· jeho tvorba je neodmyslitelně spjata s okolím řeky Berounky, Křivoklátskem

· jeho dětství je poznamenáno odchodem jeho dvou bratrů a tatínka do koncentračního tábora v době okupace – židovský původ (všichni se naštěstí vrátili)

· vystudoval dvouletou obchodní školu v Praze (po návratu z Buštěhradu na Kladensku), později začíná pracovat v Československém rozhlase

· přichází do sportovní redakce – velmi úspěšný, od mládí sám intenzivně sportoval (hrál hokej aj.); později je sportovním redaktorem v různých časopisech, často cestuje do zahraničí

· na zimních olympijských hrách v Innsbrucku (rok 1964) u něj propukla duševní nemoc (maniodepresivní psychóza), kvůli které odešel do invalidního důchodu (časté pobyty na psychiatrii)

· Ota Pavel předčasně umírá v roce 1973 v Praze

· filmová zpracování Pavlových děl: Zlatí úhoři (1979), režisér Karel Kachyňa; Smrt krásných srnců (1986), režisér Karel Kachyňa 
Tvorba Oty Pavla:
reportážní knihy:

· Dukla mezi mrakodrapy (1964)

· Plná bedna šampaňského (1967)

· Syn celerového krále (1972)

· Pohádka o Raškovi (1974)
próza:

· Smrt krásných srnců (1971)

· Jak jsem potkal ryby (1974)
· Fialový poustevník (1977) – vydáno posmrtně

· Jak šel táta Afrikou (1994) - vydáno posmrtně

· Omyl a jiné povídky (1995) - vydáno posmrtně

Smrt krásných srnců (1971)

Kniha obsahuje sedm povídek, ve kterých se O. Pavel vrací do svého dětství stráveného po boku svých nejbližších, v čele s fanfarónským tatínkem. Kniha humorně a někdy i vážně líčí příběhy ze života jejich rodiny – hlavním hrdinou povídek je tatínek Leo Popper, který má velmi pozitivní vztah k životu (ženám především), ale také k rybaření. Autor s laskavým humorem líčí jeho méně či více úspěšné snahy z oblasti obchodu (obchodní zástupce firmy Elektrolux), z oblasti milostného života a také popisuje krásy i nástrahy jeho největší záliby – rybaření. Protipólem tatínka je maminka Hermína Popperová, vždy milá a tolerantní k tatínkovým avantýrám a také strejda Prošek z Luhu pod Branovem (lidový člověk a výborný pytlák). 
Vše dokresluje překrásná příroda okolí řeky Berounky na Křivoklátsku. Povídky jsou oslavou přírody a života.
Ota Pavel – Smrt krásných srnců /Smrt krásných srnců/
(Autorka tohoto materiálu vychází z faktu, že vlastní rozbor povídky je možný pouze na základě znalosti jejího obsahu!)

1. My tři kluci jsme do toho kraje za hrad Křivoklát ohromně rádi jezdili. Tenkrát jsem nevědě proč, ale dnes to vím. Můj tatínek pochopil už tenkrát, že jednou můžu uvidět bulváry Paříže a mrakodrapy New Yorku, ale už nikdy nebudu moc týdny bydlet v chalupě, kde voní v peci chleba a v máselnici se tluče máslo, protože u těch chalup budou jednou zastavovat embéčka, uvnitř budou blikat televizory, podají vám špatnou černou kávu a vybledlý kus chleba.
(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 28)

(…) 

A tak nás naložil na škuner a plul k domečku pod Bránovem, kde se říkalo V luhu. A v chalupě u převozníka Karla Proška, knírek měl zrovna jako Adolf Hitler, jsme nalezli na dlouhá léta přístřeší. V chalupě byla právě pec na chleba, ve sklepě mlíko a máslo a pod ním podmáslí a v chlívě kráva a na stráni brambory a v lese hřiby a ve vodě, na kterou jsme koukali z okna, mračna ryb. Byl to ráj, o němž zpívával dříve pan Werich a později pan Matuška a i moře piva se kupilo v hospůdce na rozcestí dvou silnic, zvané Amano.

(…)

Srnčí opatřoval Karel Prošek záhadným způsobem v křivoklátských lesích, aspoň dlouhá léta to nikdo nevěděl. V Proškovi ovšem kolovala od narození pytlácká krev. (…) Opatřil si od sedláka Nováka štěně vlčáka a dal mu jméno Holan, podle slavné speditérské firmy. (…) Byly to vlčí oči. Někde se prostě v kolejích jeho příbuzenských vztahů něco přihodilo a Holan byl v podstatě vlk.

(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 29-30)

· Na základě výňatku vysvětlete, proč Pavla váže ke kraji pod Branovem zvláštní nostalgie. Čím se pro něj stala tato krajina jedinečnou?
· Do jakého období je děj povídky zasazen?

· Vysvětlete význam slova škuner. Použijte internet.

· V chalupě byla právě pec na chleba, ve sklepě mlíko a máslo a pod ním podmáslí a v chlívě kráva a na stráni brambory a v lese hřiby a ve vodě, na kterou jsme koukali z okna, mračna ryb. Byl to ráj, o němž zpívával dříve pan Werich a později pan Matuška a i moře piva se kupilo v hospůdce na rozcestí dvou silnic, zvané Amano. – Pečlivě si přečtěte tuto část výňatku. Jaké jiné tvorbě známého českého autora se podobá a v čem?

· Na základě čtenářské zkušenosti vysvětlete, jakou významnou roli sehraje v povídce pes Holan.

2. Můj tatínek mu vyprávěl, co se stalo. Strejda Prošek nikdy nesnesl, aby mu někdo vyfoukl z nalíčeného prutu rybu, natož srnce. A pak také viděl, že je už v přílišném běhu něco, u čeho zpočátku nechtěl být, ale nakonec do toho také spadl. Povídal:

„Dobře mě poslouchejte! Vy půjdete po pěšince a já pod vámi, jako když něco hledáme. Ale rychle! Psa tu necháme.“
Šli, takřka utíkali, a u té stráně mrtvých srnců začal Prošek volat:

„Pane nadlesní, tady to bylo!“

A táta odpovídal jako špatný ochotník:

„Jo, tady by to snad mohlo být.“

Potom uslyšeli velký dupot a zahlédli oba rybáře, jak peláší podle řeky nahoru k Rozvědčíku a k proudům, kde obvykle žrávaly parmy a kde se dalo přebrodit a utíkat strachy dál až do země Tramtárie.

Prošek šel k srnci. Byl už pěkně vykuchaný, stažený, vystlaný smrkovými větvičkami jak v obchodě ZVĚŘINA, dělali to zřejmě odborníci.

(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 38)

· Vysvětlete, co se ve výňatku tatínkovi přihodilo. 

· Jaký nápad měl strejda Prošek, aby pomohl tatínkovi?

· Proč se vlastně tatínek vydal za strejdou Proškem? Jaký vážný důvod k pytláctví měl a jaký by mu hrozil trest?

· Pomohl tatínkovi při jeho cestě domů i někdo další?

· „Malý“ Ota se po válce vrací do chalupy strejdy Proška, ovšem za jiným účelem, než je chytání ryb. Na základě čtenářské skutečnosti vysvětlete, jaká smutná událost ho sem přivedla.
3. Byl jsem už tak starý, že jsem věděl, že nepohřbívám jenom strejdu Proška, ale celé své dětství a všechno, co s ním souviselo. V té rakvi byla i pravá anglická meruna, studené podmáslí, nakládané ryby a srnčí, pes Holan pražské buřty a gramofonová deska TISÍC MIL.

(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 40)

· Napište krátký úvahový text na podobné téma – konec dětství, ztráty, které nelze nahradit apod.
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