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 /Smrt krásných srnců/ 

	Jméno autora
	Mgr. Miroslava Vázlerová

	Tematická oblast
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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva).
 „Pokud není uvedeno jinak, autorem obrázků a textů je Mgr. Miroslava Vázlerová.“
Ota Pavel (1930 -1973)
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(fotografie převzata z http://www.slovnikceskeliteratury.cz/)
· vlastním jménem Otto Popper (nové příjmení přijal v roce 1956)

· spisovatel a publicista

· jeho tvorba je neodmyslitelně spjata s okolím řeky Berounky, Křivoklátskem

· jeho dětství je poznamenáno odchodem jeho dvou bratrů a tatínka do koncentračního tábora v době okupace – židovský původ (všichni se naštěstí vrátili)

· vystudoval dvouletou obchodní školu v Praze (po návratu z Buštěhradu na Kladensku), později začíná pracovat v Československém rozhlase

· přichází do sportovní redakce – velmi úspěšný, od mládí sám intenzivně sportoval (hrál hokej aj.); později je sportovním redaktorem v různých časopisech, často cestuje do zahraničí

· na zimních olympijských hrách v Innsbrucku (rok 1964) u něj propukla duševní nemoc (maniodepresivní psychóza), kvůli které odešel do invalidního důchodu (časté pobyty na psychiatrii)

· Ota Pavel předčasně umírá v roce 1973 v Praze

· filmová zpracování Pavlových děl: Zlatí úhoři (1979), režisér Karel Kachyňa; Smrt krásných srnců (1986), režisér Karel Kachyňa 

Tvorba Oty Pavla:
reportážní knihy:

· Dukla mezi mrakodrapy (1964)

· Plná bedna šampaňského (1967)

· Syn celerového krále (1972)

· Pohádka o Raškovi (1974)
próza:

· Smrt krásných srnců (1971)

· Jak jsem potkal ryby (1974)
· Fialový poustevník (1977) – vydáno posmrtně

· Jak šel táta Afrikou (1994) - vydáno posmrtně

· Omyl a jiné povídky (1995) - vydáno posmrtně

Smrt krásných srnců (1971)

Kniha obsahuje sedm povídek, ve kterých se O. Pavel vrací do svého dětství stráveného po boku svých nejbližších, v čele s fanfarónským tatínkem. Kniha humorně a někdy i vážně líčí příběhy ze života jejich rodiny – hlavním hrdinou povídek je tatínek Leo Popper, který má velmi pozitivní vztah k životu (ženám především), ale také k rybaření. Autor s laskavým humorem líčí jeho méně či více úspěšné snahy z oblasti obchodu (obchodní zástupce firmy Elektrolux), z oblasti milostného života a také popisuje krásy i nástrahy jeho největší záliby – rybaření. Protipólem tatínka je maminka Hermína Popperová, vždy milá a tolerantní k tatínkovým avantýrám a také strejda Prošek z Luhu pod Bánovem (lidový člověk a výborný pytlák). 
Vše dokresluje překrásná příroda okolí řeky Berounky na Křivoklátsku. Povídky jsou oslavou přírody a života.
Ota Pavel – Kapři pro wehrmacht /Smrt krásných srnců/
(Autorka tohoto materiálu vychází z faktu, že vlastní rozbor povídky je možný pouze na základě znalosti jejího obsahu!)
1. Hned na začátku okupace vzali mýmu tatínkovi buštěhradský rybník. „Copak může žid chovat kapry?“ domlouval mu starosta. Buštěhradský dolní rybník se stal už dřív tatínkovou láskou, byl do něho zamilován jak do slečny (slečny měl, jen tak mimochodem, taky občas rád).

(…)

Ale tatínek se vozil po tomhle rybníce už jako kluk v neckách, plul po něm na neckách i jeho tatínek, dědeček i pradědeček, a tak ho k rybníku vázalo jakési pouto předků (mezi námi, taky to, že v tomhle rybníku rostli rychle chutní kapři, nesmrděli bahnem a on si na nich mohl přivydělat k svému platu cesťáka s ledničkami a vysavači u té slavné firmy Elektrolux).

(…)

Tatínek chodil v dobách míru podle rybníka, v papírovém pytlíku míval žemle a krmil svý kapry jak slepice:

„Tu máte, kluci. Na. Na“

Kapři připlavali, otevřeli vždycky tlamu, slupli žemli a šups! ladným pohybem zpátky pod vodu.

(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 41)
· Jaký měl tatínek vztah ke „svému“ rybníku?

· Kromě kaprů je v textu zmíněna i jiná skutečnost, která tatínka k rybníku vázala. Jaká?

· Charakterizujte jazykovou promluvu vypravěče povídky. Svá tvrzení doložte.
· Jakou funkci mají věty v závorkách? 

2. Můj tatínek se otočil a šel zas tak vzpřímeně jako vždycky, nikdy se nikoho nebál a ani Němci ho ještě nenaučili plazit se. Okupace byla všude zlá, ale V Buštěhradě snad o kousek horší. Zkáza Lidic zasáhla celý svět. Ale Buštěhrad, můj tatínek, maminka, bratři, já, my jsme viděli Lidice hořet, my jsme slyšeli Lidice přes kopec křičet, já chodil s Příhodou do školy a najednou bylo jeho místo v lavici zoufale prázdný, my tam hrávali fotbal, tatínek tam měl kamarády, k nám vbíhali Němci na prohlídky s nasazenými bodáky. A maminka, drobounká, světlovlasá, musela chodit pracovat na lidický pole a vracela se často uplakaná, protože na hrobech rostla z krve a těl zabitých veliká hustá tráva. My na zkázu Lidic nemůžeme nikdy zapomenout, nám zůstaly zakousnutý jak v kůži klíště, který má místo kusadel a nožiček černej hákovej kříž.
Tatínka to tehdy sebralo, měl už v očích ten prokletej staletej smutek.

A přestal chodit k rybníku, už nevěřil, že kapři budou zase jednou jeho.
(Pavel, Ota: Fialový poustevník. 1. vyd. Praha: Mladá fronta, 1977. s. 43)
· Povídka Kapři pro wehrmacht se svým obsahem liší od předešlých tří povídek. Pokuste se odhadnout, proč; porovnejte lehkost tématu např. povídky Nejdražší ve střední Evropě a této.

· O jaké hrůzné události se v tomto výňatku hovoří? 

· Událost výše popsanou známe z učebnic dějepisu, ale popis Oty Pavla je v mnohém opravdu sugestivní. Vyberte z výňatku pasáže, které jsou podle vás velmi osobní a vypište je.
· „…zůstaly zakousnutý jak v kůži klíště, který má místo kusadel a nožiček černej hákovej kříž“ – Co je touto formulací myšleno? Vysvětlete.
3. Na základě čtenářské zkušenosti popište, co udělal tatínek pro „své“ kapry. Jak pomohl rodině po svém odchodu do koncentračního tábora?

4. Vymyslete pro povídku nějaký jiný název, který by vystihoval vítězství tatínka nad Němci.
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