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Výklad

Základní prvky betonových konstrukcí

Z prostého betonu

Základové pasy - jsou uloženy pod stěnami, a to vnitřními i vnějšími - obvodovými. Jejich velikost stanovuje statik na základě podkladů od geologa a na základě předem stanovené hmotnosti připravované stavby. Základové pásy se dimenzují jako průvlaky s obráceným zatížením - zatížení zdola nahoru. Mohou být jedno nebo vícestupňové.
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Základové patky - jsou uloženy pouze pod sloupy, podobně jako základové pásy musí jejich přesné rozměry stanovit statik na základě únosnosti podloží a na základě hmotnosti objektu. Patky mohou být půdorysu čtvercového, obdélníkového a kruhového.
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Opěrné zdi - jsou konstrukce, které zajišťují buď vlastní hmotností, nebo pomocí tvaru a vyztužení, svahy a opěrné stěny násypů. Ve většině případů je průřez proměnlivý vzhledem k výšce a zatížení v konkrétním průřezu. Opěrná stěna je namáhaná na ohyb a v základové spáře může vzniknout i smyk, kterou působí hmotnost za opěrnou stěnou.
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Pilíře - jsou konstrukce, které zajišťují přenos svislé síly do základové konstrukce, ve většině případů jsou ale ze železobetonu.
Cvičení

Nakreslete základovou patku kruhovou.
Najděte na fotografii katedrály sv. Vita opěrné pilíře.
Jak je namáhána opěrná stěna?

Test
Popište: 

Kdy volíme základové pasy a kdy patky?
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