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Výklad

Vliv vlhkosti prostředí a teploty na pevnost betonu 

Aby řádně probíhal hydratační proces: 

- musí betonová směs tuhnout a tvrdnout v prostředí s určitou teplotou a vlhkostí,

- tvrdnoucí beton musí mít dostatek vody, 

- musíme jej chránit před náhlým vysoušením (slunce, vítr), 

- po ukončení procesu tuhnutí dostatečně kropit, 

- chránit při tvrdnutí před prudkým deštěm, aby se cement nevyplavil.
Vliv teploty, při níž beton tuhne a tvrdne
Nepříznivě působí na průběh hydratace nízké teploty. Cement hydratuje normálně při teplotách vyšších než +5° C. Při nižších teplotách se hydratace zpomaluje a při teplotách pod bodem mrazu se vůbec zastaví. 

Velmi nebezpečné je, zmrzne-li betonová směs během procesu tuhnutí (do 12 až 24 hodin podle druhu použitého cementu) - přeruší se hydratace, led naruší soudržnost, po oblevě se beton rozpadne 

Při zmrznutí až během tvrdnutí betonu následky již nejsou tak katastrofální - soudržnost betonu je již dostatečná a rozpínání ledu beton nepoškodí, po oteplení se hydratační proces obnoví a tvrdnutí betonu pokračuje. 

Pokles pevnosti vlivem mrazu je tím větší, čím dříve během tvrdnutí beton zmrzl. Závisí také na rozměrech konstrukcí - tenkostěnné konstrukce jsou choulostivější než masivní. 

Odolnost konstrukcí vůči mrazu během jejich tvrdnutí závisí rovněž na použitém druhu cementu - betony z běžných cementů s malým hydratačním teplem, jsou choulostivější než betony vyrobené z cementů, které uvolňují značné hydratační teplo při tvrdnutí.
Urychlení procesu tvrdnutí 

Propařování 

vystavení betonové směsi po určitou dobu účinku nasycené horké páry (70 až 80°C), pod tlakem (do 0,05 MPa) beton vykazuje již za 10 hodin až několik dní (záleží na teplotě při propařování) zhruba stejné pevnosti jako beton, který tvrdne 
v normálním prostředí za 28 dní. 
Autoklávování betonu 

Beton je vystaven teplotám 120 až 190° C a tlaku několik atmosfér, lze ještě více urychlit tvrdnutí betonu a dosáhnout ještě vyšších pevností, řádově až 100 MPa. 

Cvičení
Vysvětlete pojmy: 

Autoklávování betonu. 

Ošetřování betonu v době tuhnutí a tvrdnutí.
Test

Popište: 

1) Vliv teploty, při níž beton tuhne a tvrdne.
2) Urychlení procesu tvrdnutí. 
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