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Výklad

Zpracování betonové směsi

Jde o zhutnění betonové směsi tak, aby výsledný beton měl minimální množství vzduchových pórů (vzniká hutný beton).

Zásady hutnění - hutníme po vrstvách 30 až 50 cm, zhutňování musíme provádět stejnoměrně v celé ploše konstrukce, zhutňování šikmých konstrukcí provádíme odzdola nahoru.

Lití - se používá se jen u tekutých směsí. Přebytečný vzduch a voda se odstraňuje vlastní tíhou směsi. Betonáž provádíme pomocí žlabů.

Pěchování - se používá u směsí málo měkkých a měkkých. Pro betonáž tenkovrstvých konstrukcí z prostého betonu (podkladní mazanina). Používá se buď strojních pěchů, nebo ručních.

Vibrování - je nejpoužívanější způsob zhutňování betonové směsi. Existuje několik druhů vibrátorů.

· Ponorné vibrátory: mají válcovitý tvar a na konci jsou zaobleny, kmitavý pohyb vzniká rotací excentru uloženého v ocelovém pouzdře. Rozlišujeme dva druhy ponorných vibrátorů, a sice nízkofrekvenční (mají větší amplitudu, vibrací odrážíme zrna kameniva od těla vibrátoru) 
a vysokofrekvenční (mají menší amplitudu, uvádí do pohybu cementový tmel, který vyplňuje mezery mezi zrny kameniva).

· Plovoucí vibrátory: jsou mohutné a těžké přístroje se zabudovaným elektromotorem. Vibrace způsobují rázy v těle vibrátoru. Používá se pro masivní konstrukce. U těchto vibrátorů bychom neměli porušit tyto zásady: nesmíme překročit předepsanou dobu vibrace, vibrátor se nikdy nesmí dotýkat výztuže.

· Příložné vibrátory: hutní betonovou směs nepřímo. Připevňujeme je na bednění. Rozkmitáním bednění je přenášena vibrace na betonovou směs. Používáme je ke zhutňování směsí v tenkých konstrukcích, kde je použití ponorných vibrátorů obtížné.

· Lisování a vibrolisování - se používají pro směsi suché až zavlhlé. Těmito způsoby docílíme velmi dokonalého zpracování betonové směsi. Nejčastěji se používá v panelárnách.

Vakuování - Pomocí speciálního bednění odsáváme z čerstvého zhutněného betonu vzduch a přebytečnou vodu. Vakuováním urychlujeme tuhnutí a tvrdnutí. Pomoci tohoto způsobu dosahujeme velmi dobrých vlastností hotového betonu (větší nepropustnost, menší obrusnost a nepatrná smrštitelnost).

Propařování - se používá ve výrobnách ve speciálních boxech na stěnové a stropní panely (matrice), v propařovacích tunelech (jde o nepřetržité propařování 
s pozvolným nárůstem a následným klesání teploty) nebo v autoklávech (tlaková místnost s horkou párou (okolo 100°C) a zvýšeným tlakem (konec zrání konstrukce po 30 hodinách); propařená konstrukce nesmí zmrznout.

Proteplování - se používá jak na stavbě (teplovzdušný ohřev), tak ve výrobnách pomocí ohřevu elektrickým proudem (přímý ohřev) nebo indukovaný ohřev pomocí elektrod připojených na infra-rám.

Míchání betonové směsi a míchačky

Pro strojní výrobu betonové směsi používáme míchačky, které rozdělujeme podle provozu na míchačky s přerušovaným mícháním a na míchačky s nepřerušovaným mícháním. 

Míchačky s přerušovaným mícháním mají buď otáčivý buben, a to podle vodorovné nebo šikmé osy, nebo stacionární buben. V míchačkách se stacionárním bubnem je směs promíchávána rameny pohyblivými podle svislé osy anebo šnekovým mechanismem podle podélné osy. 


Míchačky s otáčivým bubnem jsou opatřeny lopatkami, které směs nabírají 
a převalováním nebo přesypáváním ji míchají. Malé míchačky o objemu 60 a 100 l jsou umístěny na kolečkové konstrukci. Plní se přímo do bubnu a vysypávají překlopením. Používáme je pouze pro údržbářské práce, opravy a výrobu mazanin při rekonstrukcích malého rozsahu. Větší míchačky o objemu 120 a 150 l jsou umístěny na podvozcích. Buben se plní přímo, při míchání je buben v šikmé poloze a vyprazdňuje se otočením kolem vodorovné osy. Míchačky jsou určeny pro výrobu maltovin a betonové směsi menších staveb. Míchačky objemu 200, 250 a 400 l se plní násypným košem, který na horním konci výtahu vysypává směs do bubnu. Vyprazdňování je však různé podle typu míchačky. Některé míchačky se vyprazdňují vypouštěcím žlabem, míchačky typu PM zpětným chodem, některé míchačky sklopením bubnu.

Míchačky s nepohyblivým bubnem mají buď nízký válec, v němž se směs promíchává pomocí lopat centrálně umístěných na ramenech nebo soustavou lopatek umístěných na konci ramena, které se otáčí, anebo mají vodorovný válec. 
V tomto válci je směs promíchávána šnekovým hřídelem. Pro výrobu betonové směsi v této míchačce můžeme použít kamenivo se zrnem maximálně 40 mm. Lze 
v ní vyrábět směsi i za nižších teplot, neboť má zařízení na výrobu teplé betonové směsi (na počátku míchání se rameny lopat přivádí pára, která směs ohřeje). Všechny úkony se řídí z ovládacího panelu. Míchačka typu Elba s vodorovným bubnem má šnekové míchací zařízení. Vyprazdňuje se spodním otvorem.

Přenosné betonárny se staly na našich větších a rozsáhlejších stavbách již běžnými. Části betonáren se přemísťují na speciálních podvozcích. Uvedení betonárny do provozu vyžaduje minimální dobu a při dodržování předpisů zaručuje dobrou kvalitu betonové směsi. Ovládání je ruční, plně mechanizované nebo automatické.
Předností přenosných betonáren je to, že je zajištěna výroba kvalitní směsi, uspoří se pracovní síly o 30 % (k obsluze jsou zapotřebí jen dva pracovníci), zvýší se produktivita práce a provoz je velmi hospodárný. Na stavbách se můžeme setkat 
s betonárnou Centromat CE 16, s CE 304. V zahraniční licenci je u nás vyráběna Elba AMS 15/1 a Elba EBM 15/2. Na stavbách Armabetonu byly používány betonárny ze SRN Elbamixer EMM 15N, 25N, i 35N. Tyto betonárny se vyznačují velkou mobilností.

Stabilní betonárny se zřizovaly v panelárnách pro rozsáhlou výstavbu sídlišť na několik let. Stabilní betonárny jsou již plně automatizovány. Jejich chod je ovládán tlačítkovým systémem z velína. Během tří minut je namícháno libovolné množství betonové směsi (do 10 m3) různé jakosti a požadované hodnoty zpracovatelnosti.
Transportbeton je betonová směs pro výrobu betonu, jejíž složky byly zamíchány, popř. nadávkovány v betonárně nebo v dávkovači stanici a která se na místo zpracování dopravuje přepravními prostředky se zárukou předepsané jakosti směsi.

Podle toho, ve kterém zařízení je směs pro výrobu betonu míchána, rozeznáváme:
• směs je zamíchána v betonárně, během dopravy se udržuje v homogenním stavu 
• směs je zamíchána v automíchači, směs se míchá během přepravy nebo až po dojezdu na místo zpracování 
· směs je zamíchána kombinovaně, částečně namíchána v betonárně a míchání (homogenizace) se dokončí v automíchači,
· směs je nadávkovaná v místě výroby, konečná homogenizace nadávkovaných nebo nasucho zamíchaných složek se provede až v místě zpracování 
v automíchači nebo v míchačce. 
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Cvičení
Vysvětlete pojmy: 

1. Lití

2. Pěchování

3. Vibrování

4. Vakuování

5. Propařování

6. Proteplování
Test

Popište: 

1. Druhy Transportbetonu.
2. Způsoby vibrování.
3. Typy míchaček.
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