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Výklad
Měření vlhkosti vzduchu

Vodní páry, které se ve vzduchu vyskytují, nazýváme vlhkostí vzduchu. Vlhkost vzduchu vyjadřujeme v absolutní nebo relativní hodnotě.

Absolutní vlhkost vzduchu – udává hmotnost vodních par obsažených v objemové jednotce vzduchu. Na teplotě vzduchu je závislá maximální hodnota absolutní vlhkosti, která je dána hmotností vodních par v objemové jednotce při určité teplotě. Čím bude teplota vzduchu vyšší, tím vyšší může být i absolutní vlhkost.
Ф = mv/V  (g.m-3)
Ф  = absolutní vlhkost (g.m-3)
mv  = hmotnost vodních par (g)

V = objem vzduchu (m3)

Absolutní vlhkost můžeme zjistit zařízením, které se skládá z trubice, která je naplněna látkou pohlcující vodní páry (např. chlorid vápenatý, kyselina sírová), kohouty, nádobou na vodu, odměrným válcem.
Postup měření

Trubici s naplněnou látkou pohlcující vodní páry zvážíme, poté ji připojíme k nádobě naplněné vodou, otevřeme kohouty a necháme vodu z láhve vykapat. Vzduch nasávaný do nádoby projde trubicí přes látku, která pohltí veškeré vodní páry. Po výtoku např. 10 litrů (objem se rovná objemu vzduchu, který prošel přes trubici) se uzavřou kohouty a trubice se zváží znovu. Přírůstek hmotnosti je pohlcená vodní pára.
Absolutní vlhkost je

Ф = m2 – m1/V
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Relativní vlhkost vzduchu – je poměr absolutní vlhkosti daného vzduchu 
a maximální vlhkosti vzduchu, který by byl za stejné teploty a tlaku parami nasycen. Relativní vlhkost, někdy také označovaná jako (poměrná), se uvádí v procentech.

φ = Ф/Фmax .100
Přístroje pro měření relativní vlhkosti

Hygrometry – využívají vlastností určitých látek, které se s relativní vlhkostí mění, nebo jsou založeny na principu měření rosného bodu.

· Vlasový hygrometr – používá se pro orientační měření, kde není požadována vysoká přesnost. Odmaštěný svazek lidských vlasů se prodlužuje s rostoucí relativní vlhkostí. Změna délky se přenáší na pákový převod přístroje. Nevýhodou je velká setrvačnost.
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· Elektrolytický hygrometr – vhodný pro automatizaci, převádí změny relativní vlhkosti na změnu ohmického odporu. Velice přesná metoda.
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· Kondenzační hygrometr – měří rosný bod, tudíž teplotu, na kterou je třeba měřený vzduch ochladit, aby jeho relativní vlhkost vstoupla na 100 %, aby byla parami nasycena.
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Psychrometry – využívají toho, že odpařování vody je nepřímo úměrné relativní vlhkosti, je tedy vetší, čím je relativní vlhkost menší.
· Augustův psychrometr – je složen ze dvou stejných teploměrů, suchého 
a vlhkého. Suchý teploměr měří teplotu vzduchu, mokrý teploměr má na nádobce teploměrné látky navlhčenou tkaninu ponořenou do nádobky s vodou. Na povrchu teploměru se voda odpařuje a odebírá část tepla, které je potřebné na její odpaření, proto vlhký teploměr ukazuje nižší teplotu než suchý.
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· Aspirační psychrometr – jedná se o vylepšený Augustův psychrometr, kde teploměry jsou umístěny v trubkách, přes které proudí pomocí ventilátorů vzduch konstantní rychlostí. Místo teploměrů rtuťových se mohou používat v psychrometrii také termočlánky.
Cvičení
1) Nakreslete zařízení pro měření absolutní vlhkosti a vysvětlete princip měření.
2) Definujte, co znamená relativní vlhkost vzduchu?
3) Vypočítejte absolutní vlhkost při zjištěných hodnotách, m1 = 113,465 g, 
m2 = 113,521 g, V = 5 l. Uveďte, co znamenají jednotlivé hodnoty.
Test
1) Definujte absolutní vlhkost, uveďte vzorec a jednotky.
2) Definujte relativní vlhkost, uveďte vzorec a jednotky.
3) Jaké znáte přístroje pro měření relativní vlhkosti?
4) Vyberte si tři přístroje pro měření relativní vlhkosti, nakreslete je a vysvětlete princip měření.
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