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Výklad

Ergonomická měření
Ergonomická měření se zabývají studiem pracovních podmínek. Mají za úkol zjišťovat kvalitu jednotlivých částí systému člověk – stroj – pracovní prostředí, 
i systému jako celku. Systém znázorňuje jednotlivá pracoviště, jako jsou například pracoviště obráběče, zámečníka, montéra, technologa, řidiče autobusu.
Při měření schopností, dovedností a vlastností člověka se zjišťují jeho předpoklady pro danou práci na určitém typu pracovišti. Například pilot musí splňovat kromě předpokladů odborných jako je vzdělání, školení apod. také určité předpoklady fyzické a psychické. Je to například dobrý zrak, dobrý zdravotní stav, rychlá reakce apod. Při práci, kde se vyskytuje monotónní práce, například u lisu nebo na montážní lince je potřeba, aby pracovník byl klidný, trpělivý, manuálně zručný 
a v dobré psychické a tělesné kondici. Výběrem a zkoumáním lidí se podrobně zabývá vědní obor psychologie a fyziologie práce.
Ergonomie aplikuje základní fyziologické, anatomické, psychologické a sociální poznatky pro zkoumání pracovního prostředí, jakož i zařízení a strojů, se kterými člověk pracuje. Zahrnuje vztahy mezi pracovním prostředím a člověkem, nadále stanovuje rámec možností prací, které mohou lidé v daném podniku vykonávat.
Pracovní prostředí se musí vždy přizpůsobit možnostem člověka, jeho rychlosti, pohybu, síle, sluchovým a zrakovým schopnostem apod. Při měření pracovních podmínek se kontroluje, zda pracovní podmínky odpovídají předpisům nebo zda narušují výkonnost a pohodu člověka nebo mu dokonce škodí.

Úkolem projektanta (technika, konstruktéra, technologa apod.) je navrhovat pracoviště, zařízení a nářadí tak, aby byly možnosti pracovníka respektovány a aby mohl člověk produktivně, bezpečně a dobře vykonávat svojí práci.
K základním vlivům na práci člověka patří: hluk, osvětlení, vibrace, klimatické podmínky a znečištění ovzduší.

Cvičení
1) Čím se zabývají ergonomická měření?
2) Z čeho se skládají jednotlivé části systému?
3) Co se zjišťuje při měření schopností, dovedností a vlastností člověka. Uveďte příklad.

4) Co je úkolem projektanta při navrhování pracoviště?

Test
1) Co mají za úkol zjišťovat ergonomická měření?

2) Jaký obor se zabývá výběrem a zkoumáním práce?

3) Co se kontroluje při měření pracovních podmínek?

4) Co patří k základním vlivům na práci člověka?
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