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Výklad
Elektromagnetická polévací zkouška

Tuto zkoušku používáme pro zjištění trhlin v magnetických materiálech, které sahají až na povrch materiálu nebo těsně pod něj. Princip zkoušky spočívá v tom, že ve zkoušeném předmětu vytvoříme magnetické pole. Pokud se v materiálu budou vyskytovat trhliny, budou v těchto místech magnetické siločáry vytlačeny na povrch a vytvoří na materiálu magnetické póly. Zkoušený předmět se poleje detekční kapalinou, tj. suspenze práškového železa v řídkém oleji (částečky
o průměru asi 1 až 10 µm). Železné částečky se poté zachytí na povrchu materiálu v místech, kde se vytvořily magnetické póly, z ostatních míst jsou železné částečky olejem odplaveny. V místech trhlin, kde se železné částečky zachytí, bude vytvořen obraz trhliny dříve prostým okem neviditelný. Obraz trhliny se stává ostřejší, čím  blíže bude trhlina k povrchu. Méně výrazně budou zobrazeny trhliny podpovrchové, trhliny vnitřní se nezobrazí vůbec. 
Způsoby zmagnetizování

a) příčná (kruhová magnetizace) – zjišťování podélných vad

b) podélná magnetizace – zjišťování příčných vad
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Součásti malých rozměrů se zkoušejí v magnetickém defektoskopu, u kterého lze příčnou i podélnou magnetizaci kombinovat. 

Pro lepší rozpoznání vad a dosažení přesnějších výsledků lze místo obyčejné detekční kapaliny použít kapalinu, ve které je práškové železo nasycenou látkou, která pod ultrafialovým světlem silně fluoreskuje tzv. magnetofluoresenční metoda. Vady se prohlížejí ve tmě pod ultrafialovým světlem.
Zkoušení svarů přenosným přístrojem.
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Cvičení
 1) Nakreslete princip příčné podélné magnetizace a vysvětlete princip.
2) Nakreslete princip podélné magnetizace a vysvětlete princip.

3) Co se používá pro zkoušení součástí malých rozměrů?
Test
1) Jaké znáte způsoby zmagnetizování a jaký je mezi nimi rozdíl?
2) Popište princip elektromagnetické polévací zkoušky.
3) Jaké vady se při elektromagnetické polévací zkoušce dají zjistit?
4) Jaký je princip magnetofluoresenční metody a jaké má přednosti?
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