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Výklad
Zkouška prozařováním rentgenovým zářením a gama zářením
Rentgenové a gama záření jsou elektromagnetická vlnění s malou vlnovou délkou. Vlnová délka je podstatně kratší, než vlnová délka viditelného světla. Při průchodu materiálem se intenzita záření zeslabuje vlivem jeho vzájemného působení s materiálem. Intenzita zeslabení je větší, čím je větší tloušťka materiálu a čím větší je jeho hustota.
Závislost na hustotě ρ (kg/dm3)


Závislost na tloušťce t (mm)
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Metoda u obou druhů záření je založená na stejném principu. Záleží ve schopnosti obou záření pronikat materiálem na citlivou vrstvu fotografického rtg filmu. Při průchodu záření materiálem je intenzita záření různě zeslabována, to je zapříčiněno tloušťkou materiálu, jeho chemickým složením, množstvím vad jako jsou dutiny vměsky… Na film tak dopadá záření, které má různou intenzitu, což způsobí jeho různé zčernání. Pokud je v materiálu vada, ať už je to dutina, pór, staženina bude v tomto místě skutečná tloušťka kovu menší. Hustota materiálu v místě vady bude též menší, a proto se intenzita záření bude v místě vady zeslabovat méně než v jejím okolí. Vada se na vyvolaném snímku projeví jako tmavá vrstva na světlém pozadí.
U zkoušky rentgenovým zářením používáme rentgenové přístroje nebo betatrony. Při zkoušce gama používáme radioaktivní zdroje, které mohou být umělé (césium Cs 137, radioaktivní kobalt CO 60) nebo přirozené jako například (radia, radonu).
Pokud porovnáme rentgenové a gama záření - rozeznatelnost vad u rentgenového záření je u ocelí do tloušťky asi 60 mm lepší než u záření gama. Od této tloušťky je rozeznatelnost vad u obou metod stejná. U materiálu velkých tloušťek se častěji používá gama záření, protože rentgenové záření potřebuje pro větší tloušťky materiálu vyšší napětí nebo se použije betatronů. 
V provoze, kde se používají rentgenové přístroje a radioaktivní látky je nutno dodržovat bezpečnostní předpisy, aby se zamezilo možným úrazům a ozáření.
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Cvičení
 1) Charakterizujte význam rentgenového a gama záření. 
2) Jaké zdroje používáme u zkoušky gama? 
3) Nakreslete a vysvětlete princip zkoušky rentgenovými paprsky.
Test
1) Na čem bude závislá intenzita záření při rentgenové zkoušce?
2) Jak se projeví vada na vyvolaném snímku?
3) U jaké zkoušky se mohou použít betatrony?
4) Jaké je lepší záření- rentgenové nebo gama záření? Zdůvodněte.
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