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Výklad
Kontrola ozubených kol
U čelních ozubených kol se kontroluje:
· průměr hlavové kružnice

· tloušťka zubu

· rozteč

· tvar boku zubu

· axiální házení kola

· záběr ozubeného soukolí

· jakost povrchu

Souhrnně o kontrole čelních kol pojednává ČSN 01 4682 (DIN 3691, ISO 1328), podle které se rozdělují čelní ozubená kola do 12 stupňů přesnosti.

Měření tloušťky zubu
Tloušťka zubu na tětivě – měří se pomocí zuboměru, který tvoří dvě navzájem kolmá posuvná měřítka. Přesněji se dá tloušťka zubu měřit tangenciálním zuboměrem, který měří odchylky výšky hlavy zubu od teoretického rozměru při konstantní tloušťce zubu.
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Míra přes zuby – měří se talířovým mikrometrem, měří se na tečně k základní kružnici. Počet zubů, přes které se měří, se stanoví z tabulek nebo výpočtem.
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Míra přes válečky – tloušťka zubů se dá kontrolovat také přes válečky nebo kuličky vložených do zubové mezery, vhodný způsob pro měření vnitřního ozubení.

Rozměr přes zuby se dá nadále kontrolovat nastaveným parametrem, zuboměrem s úchylkoměrem nebo speciálně upraveným mezním třmenovým měřidlem.
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Kontrola zubové rozteče
Přesnost zubové rozteče má vliv na klidný a správný chod ozubeného kola. Zubovou rozteč měříme na roztečné kružnici nebo na záběrové přímce. Základní rozteč můžeme měřit třídotykovým měřidlem základní zubové rozteče, které před měřením nastavíme pomocí základních měrek.
Kontrola obvodového házení kola
Házivost se kontroluje tak, že se kolo nasadí na trn a upne mezi hroty. Do zubové mezery se vloží kontrolní kulička, na kterou se seřídí číselníkový úchylkoměr a postupně se kontroluje jedna zubová mezera za druhou. Pro urychlení kontroly házivosti se dá měření provést pouze na 4 místech obvodu kola pootočených o 90°.
Zkoušky záběru ozubení
Tento způsob kontroly se považuje za kontrolu všech úchylek ozubení. Princip kontroly záběru je založen na odvalování měřeného ozubeného kola se vzorovým kontrolním kolem. Záběr se kontroluje:

· jednobokým odvalem – kola se nastaví na normální provozní vzdálenost (skutečné pracovní podmínky záběru ozubeného soukolí). Naměřené hodnoty se měří číselníkovým úchylkoměrem nebo se zaznamenávají do diagramu.
· dvoubokým odvalem – kola jsou do záběru přitlačována bez vůle, všechny úchylky se projeví změnou osové vzdálenosti, která je registrována číselníkovým úchylkoměrem.
Moderní přístroje pro měření ozubení

V dnešní době moderní technologie se používají speciální přístroje pro měření ozubení -  kontrolují kinematickou přesnost ozubených kol a převodů metodou dvoubokého odvalu. 

PŘÍSTROJ NA KONTROLU OZUBENÍ IMZ 50
Přístroj pro měření kinematické přesnosti ozubených kol a převodů. Na přístroji lze kontrolovat pomocí přídavného zařízení nejen čelní ozubená kola, ale i šneková kola, kuželová kola, pastorky, kola s vnitřním ozubením a hřebeny.

VERTEX - Automatický video měřící systém

Základní funkce: 
· plně automatický optický 3D stroj 

· měření v režimu CNC ovládá osvětlení, zoom 

· vysoká rychlost, přesnost 

· komunikace USB 

· výkonné nástroje měřícího programu 

· volitelně dotyková sonda 

· možná volba černobílé nebo barevné kamery 

· měřící systémy současné světové úrovně 
Aplikace: 
· ideální pro kontrolu, kde rychlost je základním požadavkem a součást nelze kontrolovat dotykem 

· vhodné pro kombinované měření součásti (optické + dotykové) 

· při měření série součásti může být celá dávka proměřena bez zásahu obsluhy 
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[cit. 2013-02-20]. Dostupný na WWW. http://www.forindustry.cz/2012/cz/merici_technika.asp
Cvičení
 1) Jaké znáte moderní přístroje na měření ozubení?
2) Popište princip kontroly obvodového házení kola.
3) Na co má vliv přesnost zubové rozteče?
4) Popište princip záběru ozubení jednobokým odvalem.
Test
1) Jaké rozměry se kontrolují u čelních ozubených kol?
2) Jaké znáte způsoby měření tloušťek zubu?
3) Co vše lze kontrolovat na přístroji pro kontrolu ozubení IMZ 50?
4) Jaká znáte měřidla pro měření tloušťek zubu?
5) Na jakém principu jsou založeny zkoušky záběru ozubení? Jaké znáte způsoby kontroly?
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