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„EU peníze školám“
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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). Pokud není uvedeno jinak, autorem obrázků a textů je Mgr. Zdeňka Bechová.
Výklad

Tabulky v Google Docs nabízí několik druhů grafů. Vložíme je pomocí nabídky „Vložit“ -> „Graf“. (Viz obr. 1)
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Obr. 1: Editor grafů

Sloupcové grafy

Sloupcové grafy se mimo jiné hodí pro zobrazení datových hodnot v závislosti na časovém období (stoupající cena akcií či zisku), nebo kategorie (například počet obyvatel v krajských městech, atd.) Na vodorovné ose je čas, kategorie a na svislé příslušné hodnoty.

Výsečové grafy

Hodí se výlučně pro zobrazování podílů na celku, např. kolik procent tvoří muži a kolik ženy. Svého času byl tento typ grafů velmi populární v televizi.  

Čárové (spojnicové) grafy

Je vhodný v případě, že máte větší počet datových řad s podobnými hodnotami, jejichž vývoj a vzájemný vztah chcete ukázat v jednom grafu, např. vývoj průměrných měsíčních teplot za jednotlivé roky nebo vývoj inflace za různé země. Velmi praktický je tento typ grafu v případě, kdy protnutí křivek jednotlivých datových řad má specifický význam. 

Grafy je možné vložit do stávajícího listu, ve kterém je tabulka, nebo do listu nového.
Cvičení

Vytvořte tabulku v Google Docs (případně doplňte z předchozího cvičení) podle předlohy 1: 
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Vyplňte pole Jméno a Příjmení dle uvážení – mohou být spolužáci, mohou být kamarádi odjinud či vymyšlená jména. Vyplňte též buňky C4 až G8 hodnotami od 5 do 10. Počty bodů v jednotlivých disciplínách vycentrujte. Ostatní buňky nechte prázdné. Zformátujte buňku A1 velikost písma 14 b, kurzíva. 

Všimněte si sloučených buněk A1 až J1, A9 až B9, H12 až I12 a H13 až I13. Orámujte tabulku i ostatní buňky podle předlohy (s pravým okrajem ve sloupci J). Vystínujte buňky dle předlohy. 

Vyplňte příslušné vzorce ve sloupci H, I a také v řádku 9 sloupce C až G. Vypočítejte pomocí vzorců průměry i celkové body. Vložte do sloupce J takový vzorec, který podle stanoveného počtu dosažených bodů zjistí a napíše, zda žák test splnil, má možnost opravy testu nebo nesplnil. Klíčové hodnoty jsou čísla 43, 35 a 34. Pokud žák dosáhne nejméně 43 bodů, splnil test. Pokud získá od 42 do 35 bodů, může si test opravit, a pokud získá 34 bodů a méně, test nesplnil. 

Pod tabulkou máte malou tabulku s kritérii splnění testu. Použijte pro sloupec Hodnocení tuto menší tabulku (konkrétně buňky C11 až C13). Pokud byste tedy změnili text v buňce C12 z Oprava na Nutno opravit, změní se to automaticky i ve sloupci J tam, kde vám funkce vypočítala, že je nutno test opravit. Využijte pro to absolutní adresaci. 
Pod tabulku umístěte takové vzorce, které vypočítají celkový průměr všech žáků a celkový bodový průměr žáků. 

Vytvořte sloupcový graf podle předlohy 2: 
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Hotovou práci máte uloženou na disku Google a rovněž ji vyexportujte do formátu pdf pod názvem SP_gtab_01_04_příjmení.pdf. 

Test
1. Popište, kdy je nejvhodnější použít jednotlivé grafy: 
Sloupcové grafy

Výsečové grafy

Čárové (spojnicové) grafy
2. Vyjmenujte dva další druhy grafů, které nabízí Google Docs. 
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