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Výklad

Po přihlášení do webového portálu www.prezi.com je možné vytvořit novou prezentaci pomocí ikony „New Prezi“. (Viz obr. 1)
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Obr. 1: Vytvoření nové prezentace
Po rozkliknutí výše uvedeného se dostanete do nového panelu, kde je třeba vybrat šablonu. (Viz obr. 2)
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Obr. 2: Výběr šablony pro novou prezentaci
Všimněte si, že na výběr nemáte pouze prvních 6 šablon, ale je možné odrolovat dolů a vybrat si z většího množství. Po výběru šablony klikněte na „Use template“ (= „Použít šablonu“). Pokud si nevyberete, můžete začít s prázdnou prezentací („Start blank prezi“). Nyní je vybráno „Above the clouds“ (= „Nad mraky“). (Viz obr. 3)
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Obr. 3: Vytvoření nové prezentace podle šablony
Každá prezentace je rozdělená na první snímek, který nese název prezentace a rozdělení jednotlivých kroků, pak jednotlivé kroky („Step“), které mohou obsahovat nejen název a text, ale také obrázky apod., a poslední částí je závěr („Conclusion“). Co vše lze do prezentace v Prezi vkládat, naleznete v nabídce „Insert“ (= „vložit“). (Viz obr. 4)
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Obr. 4: Nabídka „Vložit“ v Prezi

Jak lze z obrázku vyčíst, vložit lze obrázek, symboly a tvary, diagram; video z YouTube, zvuk, nahrávku; vložit lze ale také ze souboru či ze sbírky, kterou máte vytvořenou přímo na serveru prezi.com. Při vytvoření nové prezi není možné vkládat prezentaci z PowerPoint. Je to z toho důvodu, že máte uzamknuté plátno („Canvas“). Odemknutí provedete následujícím způsobem: najeďte kurzorem myši na pravou část slidu. Objeví se symbol zámečku a s popiskem „Lock canvas“. (Viz obr. 5) Klikněte na tuto ikonu a odemkněte si plátno. Poté už lze PowerPoint vložit. 
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Obr. 5: Odemknutí plátna

Bohužel zatím nelze vkládat prezentace vytvořené v OpenOffice Impress. Proto, pokud máte soubor s koncovkou odp, je nutné jej otevřít a znova uložit jako soubor PowerPoint, tedy s koncovkou ppt. Pak to již půjde. (Viz obr. 6)
Export prezentace z PowerPointu není však jednoduchou a rychlou záležitostí, jelikož Prezi zatím nemá příliš možností, jak formátovat font. Pokud vložíte prezentaci se zformátovaným textem (není nutné vlastní formátování, bohatě postačí přednastavený formát), text se v Prezi zobrazí špatně. (Viz obr. 7)
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Obr. 6a: Načítání prezentace z PowerPointu
Obr. 6b: Zobrazené slidy (nečitelný text)

Obr. 6c: Výběr struktury prezentace
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Obr. 7: Zobrazení prezentace z PowerPointu v Prezi
V každém snímku lze nastavit, co ve snímku má být obsaženo: text, obrázek, text i obrázek. Případně i touto cestou můžete vložit nový snímek. (Viz obr. 8)
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Obrázek 8: Nabídka formátování snímku

Cvičení

Vyzkoušejte si vytvořit jednoduchou prezentaci o třech snímcích – první nadpis, druhý text a třetí závěr a poděkování v Prezi. Uložte si ji na server www.prezi.com. 

Test
1. Který příkaz slouží pro vytvoření nové prezentace v Prezi? 

2. Template je výraz, který v češtině znamená šablona. Je možné si při vytváření nové prezentace šablonu vybrat? Je možné si šablonu změnit v již vytvořené prezentaci v Prezi?  

3. Co znamenají jednotlivé termíny? Uveďte český ekvivalent a popište stručně, kde se s tímto termínem setkáte v Prezi. 

Step = 


Conclusion = 


Insert = 


Canvas = 

4. Co vše lze vložit do prezentace v Prezi? Uveďte alespoň pět možností. 

5. Uveďte, jaké jsou dva nejznámější programy pro tvorbu prezentací, a popište, jak (zda vůbec) lze načíst do Prezi prezentaci vytvořenou právě v tomto programu. 


Microsoft Office: 


Open Office: 
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