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Výklad

Multimédia jsou všechny soubory, které jsou kombinací textu, videa, zvuku, obrázků, animací. Aby bylo možné na počítači zvuk či video přehrávat, je někdy třeba instalovat kodeky. Kodek je software, který dekóduje (nebo zakóduje) data. 

V prezentacích je použití audia málo vhodné především pro jeho rušivý element během komentáře, někdy je však zvuk vhodné použít (nebo je to dokonce potřeba jako součást prezentace). Videa užíváme v případě, že jej chceme prezentovat. 

Prezi nám nabízí možnost vkládat zvuk i video. Vložení video souboru lze do prezentace jediným způsobem – a to ze serveru YouTube. Pro vložení videa do YouTube je nutné mít registraci na YouTube, nebo se na server www.youtube.com můžete přihlásit pomocí přihlašovacích údajů z Google. Nahrát video je pak otázkou několika minut. 

Prezi podporuje video formáty: FLV, MOV, WMV, F4V, MPG, MPEG, MP4, M4V, 3GP. Pokud máte formát souboru jiný, než je zde uveden, je nutné jej převést na formát, který Prezi podporuje. Video formát AVI zde uveden není, protože jsou známy případy, ve kterých tento formát nepracoval správně. Proto jej neuvádí tvůrci serveru prezi.com jako povolený formát. 
Na webové stránce www.youtube.com klikněte na Nahrát a následně na Vyberte soubory, které chcete nahrát. (Viz obr. 1)
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Obr. 1a: Nahrát
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Obr. 1b: Vyberte soubory, které chcete nahrát

Pokud je video na YouTube nahrané, vložit jej do prezentace Prezi je již jednoduché – stačí kliknout na Insert -> YouTube video... (viz Obr. 2)
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Obr. 2: Vložení videa do Prezi
Ze zvukových formátů je možno vkládat MP3, M4A, FLAC, WMA, WAV, OGG, AAC, MP4, 3GP, přičemž obdobnou cestou, tedy Insert -> Add Background Music... Je také možné vložit vaši nahrávku mezi jednotlivé snímky, a to pomocí příkazu Add Voice-over to Path Step #1... (Viz Obr. 3)
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Obr. 3: Vložení audia do Prezi

Cvičení

Vyhledejte na serveru www.youtube.com video, které se hodí k Vaší již vytvořené prezentaci, a vložte si ho do nového snímku. Tento snímek zformátujte podle ostatních a vhodně jej zařaďte do prezentace. Nezapomeňte jej také vložit do osnovy prezentace. Pomocí záznamníku (v mobilním telefonu) si nahrajte krátký úsek Vaší prezentace, který také vložte do prezentace. 
Test
1. Co je multimédium? 

2. Co je kodek? 

3. Vyjmenujte alespoň 5 video formátů, které lze nahrát do Prezi. 

4. Vyjmenujte alespoň 5 audio formátů, které lze nahrát do Prezi. 

5. Jaké dvě možnosti máte při vkládání audia do Prezi? 

6. Který známý video formát není doporučován pro vložení do Prezi? 
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