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JPEG
Obrazový formát byl vytvořen pro publikování fotografií na webu, proto je navržen tak, aby měl co nejmenší datový objem. Ukládání do formátu JPEG zvládají všechny digitální fotoaparáty a také jej podporuje většina programů pro úpravu fotografií. 
Při ukládání dat se používá ztrátová komprese. Omezená kapacita procesoru je příčinou toho, že redukce šumu je nekvalitní a často zahrnuje i detaily fotografie. Důsledkem redukce šumu jsou dále fleky, které se objeví při úpravách jednotlivých barevných složek (např. při převodu do ČB s využitím míchání barevných kanálů). 
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Obrázek 1 Schéma uložení dat. Dostupné z WWW: http://www.digimanie.cz/raw-ci-jpeg-tot-otazka/4488. 
 
RAW
RAW = surová data, tj. minimálně zpracovaná data ze senzoru fotoaparátu uložená na kartě. Kromě fotoaparátů umí do formátu RAW ukládat data také scannery. Formát RAW není standardizován = surová data nejsou vázána k žádnému standardnímu barevnému prostoru, v datech není vyvážena bílá, není definován bílý bod ani gamma křivka atd. Pro ukládání dat se obvykle používá 12 bitová barevná hloubka.
Jemnost jasů v každé v každé barvě se určuje podle Bayerovy masky (= barevná skla nad buňkami senzoru systematicky pravidelně poskládaná). Každá buňka senzoru vidí pokaždé buď červenou, zelenou nebo modrou část. Barva jednoho pixelu fotografie se vypočítá tak, že se pro získání ostatních barev použijí okolní pixely (Bayerova interpolace).
Aby se s daty RAW dalo pracovat, je zapotřebí RAW konvertor, který je umí dekódovat. V počítači se dá pomocí RAW konvertoru fotografie odšumět daleko kvalitněji, než to udělá fotoaparát. 

Histogram
Histogram je graf, který zobrazuje, jak mnoho jsou ve snímku zastoupeny jednotlivé jasové úrovně. Histogram se zobrazí pro snímek buď na zadním velkém displeji, nebo v elektronickém hledáčku. V levé části grafu je vidět, kolik je ve snímku tmavých částí, v pravé části kolik je velmi světlých až bílých částí. Čím vyšší sloupec v dané části grafu je, tím více je ve fotografii partií s daným jasem. 
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Obrázek 2 Smial: Histogram při podexponování. Dostupný pod licencí Creative Commons na WWW: http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Belichtung_01_histogramm.png
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Obrázek 3 Smial: Histogram správné expozice. Dostupný pod licencí Creative Commons na WWW: http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Belichtung_02_histogramm.png.
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Obrázek 4 Smial: Histogram přeexponovaného snímku. Dostupný pod licencí Creative Commons na WWW: http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Belichtung_03_histogramm.png.
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Obrázek 5 Podexponovaná fotografie a histogram. Zdroj: Archiv ISŠTE Sokolov.
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Obrázek 6 Upravená fotografie a histogram. Zdroj: Archiv ISŠTE Sokolov.


Pracovní list
1. Kdy je vhodné zvolit fotografování do JPEG?
2. Kdy je vhodné zvolit fotografování do RAW?
3. Je vždy histogram extrémní vpravo ve světlech výsledkem přeexponování snímku (uveď situaci, kdy je tento případ žádoucí)?
4. Pořiďte digitální fotografii, uložte ji do počítače a prohlédněte si její histogram. 
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