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Výklad

Základní pravidla
Abychom předali, námi vytvořený soubor PHP interpretu, nemůžeme je volat pomocí protokolu fille (tedy např. dvojklikem nad souborem), ale pomocí HTTP, nebo HTTPS protokolu, tedy v adresném řádku prohlížeče uvést adresu LOCALHOST/jménosouboru. PHP nebo HTML. Můžete si samozřejmě vytvořit podložky ve složce c:\xampp\htdocs a pak dyný soubor voláte LOCALHOST/jménopodsložky/jménosouboru.PHP nebo HTML. Je-li v dané složce, nebo podložce, soubor jménem INDEX. HTML, nebo INDEX. PHP nemusí se jméno souboru uvádět. Spustí se automaticky.

Od určité doby mají všichni žáci školy vytvořen na doménovém serveru ISSTENET svůj vlastní logický disk Z: a v něm složku WWW. Tato složka je podřízena WEB serveru s podporou PHP i MY SQL. 

To znamená, že žáci mohou své soubory ukládat do této složky. Volat je pak musí HTTP://www.isste.cz/~přihlašovacíjméno/jménosouboru.php nebo html. Přihlašovací jméno je totožné se jménem do systému, nebo do programu „BAKALAR“.
Jak je s příponami souborů? HTML, nebo PHP? Pamatujte! Soubor s příponou PHP může obsahovat HTML příkazy a nemusí mít žádný PHP příkaz. PHP server HTML příkazy normálně předá dál. Obráceně to ale nejde! Soubor s příponou HTML nemůže obsahovat žádný PHP příkaz! Takovýto soubor (s příponou HTML) nebude WEB serverem předán k interpretaci PHP serveru (nebo lépe řečeno bude PHP serverem předán WEB serveru beze změny, tedy bez interpretace PHP příkazů)!
PHP skript tvoříme jako normální textový soubor, tedy stačí nám „poznámkový blok“. Lepší je ale použít editor PS PAD, který nám ohlídá alespoň některá syntaktická pravidla (párovost závorek, klíčová slova atd.).

Základní syntaxe
PHP skript musí být uzavřen mezi 

<?php

 Tady bude skript

?>

Příklad:

<html>
 <body>
 <?php
   echo "Ahoj světe";
 ?>

</body>
</html>
Pracovní list
Příkaz echo je již příkazem PHP jazyka a provede výpis textového řetězce na stránku. 

Každý příkaz PHP jazyka musí být ukončen znakem ; . Jeli potřeba uzavřít více příkazů do jednoho bloku - jako jeden (např v podmíněném příkazu) uzavřou se tyto příkazy do složených závorek takto {příkaz1; příkaz2; příkaz3;}.

Vytvořte pomocí PSPAD editoru soubor první.php  Obsahem tohoto souboru bude pouze:

<?php
 echo "Hello World";

?>

Spusťte tento soubor v prohlížeči.
Test
1)
Může soubor HTML obsahovat PHP příkazy?

2)
Jak uvodíme PHP script?
3)
Jak uděláme z vice příkazů jeden?
Navíc ohodnoťte práci žáků
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