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Výklad
Oko jako optická soustava

Hlavní částí oka je spojná optická soustava, kterou tvoří spojka, oční mok, rohovka, sklivec a zornice. Na sítnici vytvoří oko skutečné, zmenšené a převrácené obrazy vnímaných předmětů. Citlivost sítnice je velmi vysoká, asi 104 krát větší, než citlivost fotografické emulze. V sítnici jsou dva druhy světlo citlivých buněk. Tyčinky jsou orgány citlivé na světlo a pomocí čípků rozeznáváme barvy. V těchto orgánech jsou zakončení zrakového nervu, kterým se zrakové počitky přenášejí do mozku. Citlivost sítnice není všude stejná. Největší je v okolí průsečíku optické osy oka, kde leží tzv. žlutá skvrna. V ní mají čípky největší hustotu.
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Schopnost oka měnit optickou mohutnost oční čočky, čímž je umožněno ostré vidění předmětů v různých vzdálenostech od oka, je akomodace oka. Nejbližší bod, který se ještě zobrazí ostře na sítnici při největší akomodaci oční čočky, je tzv. blízký bod. Oku nejvzdálenější bod, který oko vidí ostře bez akomodace, je daleký bod. U zdravého oka je tento bod v nekonečnu. Vzdálenost, ze které můžeme předměty delší dobu pozorovat bez větší únavy, je konvenční zraková vzdálenost d. Dohodou je stanoveno d = 25 cm. Normální oko vytvoří na sítnici obrazy všech předmětů, které jsou mezi blízkým a dalekým bodem. Vytvoří-li se obraz velmi vzdáleného před​mětu před sítnicí, je oko krátkozraké. Tato krátkozrakost se koriguje rozptylkou. Vytvoří-li se obraz velmi vzdáleného předmětu za sítnicí, je oko dalekozraké. Dalekozrakost se koriguje spojkou. V důsledku stárnutí oční čočky se zhoršuje akomodace oka. Tato starozrakost se projevuje často jako dalekozrakost.
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Optické přístroje
Zorný úhel pozorovaného předmětu při pozorování okem definujeme jako úhel, který svírají paprsky jdoucí od okrajů předmětu do oka.

1) Lupa – je nejjednodušší optický přístroj, který slouží ke zvětšení zorného úhlu malých blízkých předmětů. Lupa je spojná čočka s malou ohniskovou vzdáleností. Pozorovaný předmět vkládáme mezi čočku a její předmětové ohnisko. Obraz je tedy neskutečný, přímý a zvětšený.
2) Mikroskop – základními optickými prvky jsou objektiv (blíže 
k pozorovanému předmětu) a okulár (blíže oku). Oba prvky mají společnou optickou osu. Objektiv je spojná čočka (nebo spojná soustava) s malou ohniskovou vzdále​ností. Pozorovaný předmět kladený těsně před ohnisko objektivu je objektivem zobrazen jako skutečný, převrácený 
a zvětšený obraz. Okulár se nastaví tak, aby tento obraz vznikl v jeho předmětové ohniskové rovině. Okulár pak jako spojná čočka s větší ohniskovou vzdáleností má funkci lupy. Oko vidí neskutečný převrácený obraz.
3) Dalekohled - Podobně jako mikroskop se skládá z objektivu a okuláru, jejichž optické osy splývají. Některé dalekohledy používají i zrcadla.

Keplerův (hvězdářský) dalekohled vytvoří z pozorovaného objektu pomocí objektivu skutečný a převrácený obraz ve své ohniskové zobrazovací rovině. Ta je současně předmětovou ohniskovou rovinou okuláru. Ohnisková vzdá​lenost okuláru je mnohem menší než ohnisková vzdálenost objektivu. Okulár tedy slouží jako lupa. Z ní vystupující rovnoběžné paprsky soustředí oko na sítnici. Pozorovatel vidí obraz výškově i stranově převrácený, zvětšený. Pro pozemské pozorování se obraz vytvořený objektivem Keplerova daleko​hledu převrací buď spojnou čočkou, nebo soustavou úplně odrážejících hranolů. Dalekohled, v němž se obraz převrací, je hranolový dalekohled  - triedr.
V Galileiho (pozemském) dalekohledu je objektivem spojná soustava, okulárem rozptylná soustava. Vnitřní ohniska obou soustav splývají. Obraz je vzpřímený, neskutečný a zvětšený. Na principu Galileiho dalekohledu jsou zhotovena divadelní kukátka.

Zrcadlový (Newtonův) dalekohled vytváří skutečný obraz vzdáleného před​mětu parabolickým zrcadlem. Obraz se pak pozoruje okulárem (spoj​kou). V porovnání s výše uvedenými dalekohledy má tento dalekohled menší zobrazovací chyby a menší absorpci světla. Zrcadlové dalekohledy se nazývají reflektory, dalekohledy s čočkovým objek​tivem refraktory.
Cvičení

1) Načrtněte jednoduché obrázky chodu paprsků zdravým, krátkozrakým 
a dalekozrakým okem. Jakou čočkou se to dá napravit? Zkuste to opět načrtnout.
2) Zkuste jednoduše načrtnout zobrazení lupou a mikroskopem.
3) Zkuste schématicky načrtnout a vysvětlit princip Keplerova a Galileova dalekohledu. Jaký je hlavní rozdíl?

Test
1) Nakreslete řez okem a popište jednotlivé části oka.
2) Co je to akomodace oka?

3) Jak se projevuje krátkozraké a jak dalekozraké oko a jak se tyto vady dají odstranit?

4) Jaké optické přístroje znáte? Jednoduše je popište.
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