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Výklad
Odstředivá (hydrodynamická) čerpadla

Jsou to rotační čerpadla, jejichž hlavními částmi jsou obvykle oběžné kolo, převáděč (difuzor) a spirální skříň. Jednoduchá čerpadla nemají převáděč, kapalina z oběžného kola proudí přímo do spirální skříně (viz obr).
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Princip práce odstředivého čerpadla: rozdílem barometrického tlaku vzduchu působícího na spodní hladinu v nádrži a podtlaku vytvořeném v sání na vstupu do oběžného kola  je kapalina nasávána (tlaková energie se mění v pohybovou) 
a v axiálním směru přitéká sací rychlostí Cs = c1 do osy oběžného kola. Zde se 
v důsledku mechanické energie přivedené na hřídel oběžného kola zvětšuje postupně energie pohybová (prouděním po lopatkách oběžného kola) a dosáhne největší hodnoty na výstupu z oběžného kola (rychlost c2). V  převáděči a ve spirální skříni se pohybová energie mění pozvolným rozšiřováním průtokového průřezu opět na energii tlakovou, takže kapalina vytékající z výtlačného hrdla výtlačnou rychlostí Cv do výtlačného potrubí má tlak odpovídající výtlačné výšce.
Každá přeměna energie je vždy spojena s určitou ztrátou. Při dvojí přeměně energie je ztráta dvojnásobná. Proto odstředivá čerpadla nemohou mít nikdy takovou celkovou účinnost jako čerpadla hydrostatická, i když mechanická účinnost odstředivých čerpadel je mnohem větší. Odstředivá čerpadla jsou však v poměru ke své hmotnosti a rozměrům mnohem výkonnější, a tím i levnější. 

Cvičení
Zakřivení lopatek oběžného kola:
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K bodu 1 na vstupním průměru d1 oběžného kola přitéká kapalina sacím potrubím absolutní rychlostí c1. Kolo se otáčí otáčkami n a unášivá (obvodová) rychlost je zde u1 = π . d1 . n. Kapalina vstupuje na lopatky relativní rychlostí w1 a potřebný úhel zakřivení lopatek α1 na vstupu do oběžného kola  vypočteme:    tg α1 = c1/u1.
Kapalina proudí po lopatkách až do bodu 2, kde opouští lopatky rychlostí w2. (K proudění po lopatkách pomáhá odstředivá síla, která při rotaci působí na kapalinu v oběžném kole). V bodě 2, na výstupním průměru oběžného kola d2, je unášivá (obvodová) rychlost u2 = π . d2 . n. Kapalina opouští lopatky oběžného kola a vstupuje přímo do spirální skříně (u malých čerpadel ) nebo do převáděče (difuzoru) výslednou absolutní rychlostí c2, vzniklou složením vektorů unášivé rychlosti u2 a relativní rychlosti w2. Úhel zakřivení lopatek α2 na výstupu z oběžného kola určuje směr c2 .
Test 

Popište základní části a činnost čerpadla:
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