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Výklad
Dvoudobé motory
Dvoudobý zážehový motor

Nemá ventily jako čtyřdobé motory, činnost ventilů nahrazuje píst (3), který pracuje jako dvojčinný. Horní plocha pístu přísluší vlastnímu pracovnímu prostoru, zajišťuje kompresi směsi a expanzi po jejím zapálení, spodní část pracuje jako dmýchadlo při nasávání a přepouštění připravené směsi. Palivová směs se dopravuje do pracovního prostoru přepouštěcím kanálem (9) z dokonale utěsněné klikové skříně (6).
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Pracovní oběh se uskuteční za dva zdvihy pístu (za jednu otáčku klikového hřídele). Na rozdíl od čtyřdobých motorů nejsou sání a výfuk samostatnými zdvihy. Proto je kompresní zdvih zkrácen o malou část na svém začátku a expanzní zdvih na konci.

První zdvih – expanze + výfuk+ přepouštění.
Po zapálení a výbuchu směsi tlačí spaliny píst z horní úvrati (HU) do dolní úvrati (DU). Tento pracovní zdvih trvá tak dlouho, dokud píst neodkryje nejprve výfukový otvor (8), kdy začíná výfuk spalin do výfukového potrubí. 
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Krátce po tom odkrývá píst i přepouštěcí otvor (9) a mírně stlačená palivová směs, připravená v klikové skříni (6) proudí přepouštěcím kanálem do válce. Výfuk 
a plnění válce probíhají takřka současně, dochází k tzv. vyplachování válce, a to v okamžiku, kdy je píst téměř v klidu.
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Druhý zdvih – komprese + sání. 
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Komprese nastane, když píst při své cestě z dolní úvrati (DU) do horní úvrati (HU) uzavře přepouštěcí a výfukový otvor. Dokud jsou tyto otvory otevřeny, pokračuje vyplachování válce setrvačností palivové směsi.
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Palivová směs se nasává do spodku utěsněné klikové skříně, když píst při pohybu do HU odkryje sací otvor a v prostoru dokonale utěsněné skříně vzniklý podtlak připravenou směs nasaje (pozbývající dobu zdvihu do HU).

Při následném pohybu pístu z HU do DU (při expanzi nad pístem) je směs ve skříni stlačována, dokud píst neodkryje přepouštěcí motor.

Dvoudobý vznětový motor se od dvoudobého zážehového liší tím, že pracovní prostor vyplachuje čistým vzduchem, který se ve válci stlačuje. Těsně před HU se do vzduchu vstříkne palivo, které dohořívá při expanzním zdvihu.
Cvičení
Porovnání dvoudobých a čtyřdobých motorů
Dvoudobé motory jsou jednoduché. Teoreticky by měly mít dvojnásobný výkon než motory čtyřdobé se stejným zdvihovým objemem. Zdůvodněte
na základě vztahu pro výpočet indikovaného výkonu hnacího stroje Pi (W): 

     S     plocha pístu (m2)

L     zdvih pístu (m)

i     počet činných ploch pístu

pi    střední indikovaný tlak (Pa)

n     počet otáček klikového hřídele (1/s)

x     celkový počet zdvihů připadajících na jeden pracovní zdvih
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Ve skutečnosti se dosahuje jen zvýšení výkonu 70 až 90 %, což je způsobeno nedostatečným naplněním válce, zvláště při vyšších otáčkách. Zlepšení se dosahuje vyplachováním válce, proto se počet i poloha kanálů (sací, výfukový, přepouštěcí) různě upravují. Vliv tvaru pístu:
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Test
Popište části a činnost motoru dle polohy kanálků a částí klikového mechanismu:
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