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Výklad
Zobrazování koulí
Zobrazování koulí s různými výřezy nebo jejich částí patří mezi nejsložitější tělesa k zobrazování.

U koule či kulových částí musí být zobrazeny v každém průmětu 2 osy, tedy celkem 6. Při zobrazování jednoduché koule je nutné také stále dodržovat správné umístění nárysu, bokorysu a půdorysu. Jak se dozvíme později, často se v praxi kreslí pouze jeden průmět, protože ostatní jsou jednoduše představitelné a někdy velmi složitě zobrazitelné.
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Zvláštností u 3D zobrazení koule je hrana, dělící kouli na dvě poloviny, která ve skutečnosti není vidět. Používá se proto, aby bylo jednoduše rozeznatelné plošné 
a prostorové promítání. 

U výřezů koulí mimo středovou osu je nutné dát pozor, stejně jako u válců, na zobrazení menšího průměru, než je celková velikost koule.

Příklad: Koule má výřez svisle uprostřed koule a vodorovně, téměř v jedné desetině své celkové výšky. Zeleně jsou vyznačené pomocné čáry velikosti výřezu v jednotlivých průmětech.
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Cvičení
1. Doplňte chybějící průměty koulí, viditelné a neviditelné hrany či osy.
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2. Narýsujte prostorové těleso v náryse, bokoryse a půdoryse podle pravidel promítání. 
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Mezi obrázky označenými písmeny A – M jsou 4 kulová tělesa zobrazená v nárysu, v bokorysu a v půdorysu. Vyberte, která ze zobrazení patří ke stejnému tělesu 
a z jakého pohledu je nakreslen. Písmena označující jednotlivé pohledy vybraných těles zapište na správnou pozici do tabulek.
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