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Výklad

Popis a funkce hřídele

Hřídel je strojní součást podlouhlého válcového tvaru, sloužící společně s dalšími strojními součástmi k přenosu nebo umožnění otáčivého pohybu. Pro možnost vykonávání otáčivého pohybu bývá hřídel uložena v jednom nebo více ložiscích. Části hřídele uložené v ložisku se nazývají hřídelové čepy. 
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Obr. Ložisko a hřídel

Tvar a velikost hřídelí se může velmi lišit. Rozměry hřídelí, používaných v různých odvětvích, mohou dosahovat od několika milimetrů a váhy kolem několika gramů až k velikostem několika desítek metrů a váhy stovek tun. 
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Obr. Od malé hřídele v hodinkách až po hřídel v obřích motorech.

Použití hřídelí je velmi rozsáhlé. Závisí na konkrétním typu hřídele a na její funkci v systému. Blíže bude popsáno v rozdělení hřídelí.
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Většina strojních zařízení získává mechanickou energii k provozu přeměnou jiného druhu energie v motoru. Nejčastěji se k vykonávání práce stroje z motoru získává a dále využívá nebo přeměňuje pohyb rotační.
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Obr. Hřídel přenášející krouticí moment

Již u samotného spalovacího motoru v automobilech je použito několik typů hřídelí, které slouží k přeměně posuvného pohybu na rotační (např. kliková hřídel) nebo naopak rotačního pohybu na posuvný (např. vačková hřídel). 

Obr. Kliková a vačková hřídel, která nadzvedává ventily

Výroba a materiály hřídelí

Materiály a způsob výroby hřídelí se odvíjí od funkčních a pevnostních požadavků na hřídel. Nejčastěji používané přímé hřídele se pro jejich tvar třískově obrábějí z válcových polotovarů (tažených nebo válcovaných tyčí). Složitější tvary hřídelí se zhotovují tvářením (zápustkovým kováním) nebo odléváním, které dále bývají z důvodů vyšší přesnosti funkčních částí dodatečně obráběné. U větších a tvarově náročnějších hřídelí se často setkáme s výrobou z dílů, které jsou následně svařovány popř. spojeny šrouby. V současné době se však při výrobě většího množství běžných hřídelí přiklání spíše k využití automatizovaných zařízení (CNC strojů), které májí významné výhody v rychlosti i kvalitě. Výroba hřídelí je tedy zastoupena všemi dostupnými odvětvími technologických výrobních procesů.

Často se při procesu zhotovování hřídele využívá následně více technologií, které zohledňují nejen technické, ale i ekonomické podmínky výroby, např. využití materiálu, požadované množství výrobků, dostupnost technického zařízení apod. 

Mezi nejvýznamnější faktory, ovlivňující výběr materiálu a způsob výroby hřídele, patří pevnost a spolehlivost. Ke zvýšení pevnosti hřídelí mohou již při výrobě polotovarů přispívat tlakové procesy, např. válcování. Z důvodu požadavku na vyšší pevnost hřídele a současně odolnost povrchu hřídele proti opotřebení se hřídele dále často tepelně upravují. Materiál hřídele musí být vhodný pro tyto tepelné úpravy, jakými jsou cementování, nitridace, kalení a zušlechťování. 

Volba vhodných materiálů závisí na dalších pracovních a zátěžových podmínkách, které ovlivňují spolehlivost a životnost celého zařízení. Provozní zatížení, které podmiňuje výběr pevnosti materiálu, může být rozlišeno podle charakteru na statické, rázové, periodicky střídavé nebo míjivé. Dalším ovlivňujícím faktorem jsou hmotnostní požadavky konstrukce celého mechanismu, které mohou vyžadovat vyvážení setrvačných sil při otáčení, nebo odlehčení hřídele a výrobu dutých hřídelů s rozdílným stupněm pevnosti.

Z důvodů většího namáhání se hřídele vyrábí z tvářeného materiálu, tedy z ocele. Jednodušší a méně namáhané hřídele se vyrábí z konstrukčních uhlíkových ocelí třídy 11 s pevností v tahu 500–700 MPa (11 500, 11 600, 11 700) nebo třídy 12. Více namáhané hřídele (např. hřídele motorových vozidel, obráběcích strojů) se vyrábí z nízko, středně i vysoce legovaných ocelí s pevností v tahu až 1000 MPa (obvykle třídy 14, 15 a 16). Odlévané hřídele se vyrábějí z šedé, legované, tvárné nebo temperované litiny.
Test
1. Co nepatří mezi funkce hřídele:

a. Umožnění otáčení.
b. Válcování.
c. Přenos krouticího momentu.
d. Přeměna rotačního a posuvného pohybu.
2. Jaký pohyb vykonávají hřídele:

a. Rovnoměrný přímočarý.
b. Přímočarý rovnoměrně zrychlený.
c. Posuvný kmitavý. 
d. Rotační.
3. V jaké součásti je uložena hřídel, aby mohla volně vykonávat otáčivý pohyb:

a. V ložisku.
b. V ozubeném kole.
c. V drážce.
d. V kladce.
4. Jakým způsobem se nejčastěji vyrábí jednoduché malé přímé hřídele:

a. Obráběním.
b. Odléváním.
c. Kováním.
d. Svařováním.
5. Čím se nezvyšuje pevnost hřídele

a. Legováním.
b. Svařováním.
c. Kalením.
d. Cementováním.
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