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Výklad
Rozdělení hřídelů a jejich použití

Hřídele se rozdělují podle základní funkce (pohybu) a namáhání:

· Nosné (osy, nápravy) – Slouží pouze k nesení otočných součástí, například kladek nebo pojezdových kol vozíků a jsou namáhány pouze na ohyb tíhou těchto zatěžujících prvků. Nosné hřídele je nutné také kontrolovat otlačení. V rámu stroje mohou být uloženy: 

· pevně 

· pohyblivě

· Hybné (pohybové hřídele) – Slouží k přenosu krouticího momentu a jsou zatěžovány silou působící na otáčení například ozubených, řetězových kol nebo řemenic. Stejně jako nosné hřídele mohou být také namáhány na ohyb. 
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Obr. Popis převodového ústrojí
Podle funkce a umístění ve strojích a jejich částech (v převodovkách, v hřídelových spojkách) se dále rozlišují:

· Hnací

· Hnací hřídel (označována jako vstupní) slouží k předání krouticího momentu z motoru do zařízení, kde se dále mění rychlost, otáčky, plynulost, vibrace či smysl otáčení na požadované hodnoty. 

· Hnané

· Hnaná hřídel (označována jako výstupní) je hřídel mající požadované pohybové parametry a slouží k využití pracovním strojem.

· Předlohové

· Předlohová hřídel slouží jako mezistupeň mezi hnací a hnanou hřídelí a je využívána v případě, že je nutné stále nebo výrazně měnit otáčky a další parametry. Nepoužívá se v případě, pokud je toto provedení technicky i výrobně obtížnější. 

· Spojovací

· Spojovací hřídel slouží ke spojení souosých částí převodového ústrojí, kde se jejich vzájemná poloha při provozu nemění. Používají se tam, kde jsou jednotlivé části konstrukčně pevně spojeny.
Rozdělení podle tvaru (funkce):

· Přímé (tvarové) 

· Rýhované

· Duté

· Ohebné

· Klikové (zalomené)

· Vačkové

· Kloubové (Kardanové)

Přímé hřídele patří mezi nejpoužívanější hřídele např. v převodovkách. Většinou bývají osazené (mají více průměrů) a jsou na nich další tvarové prvky jako např. drážky pro pera, sražení hran, zápichy, středící důlky, závity atd. Blíže jsou tyto prvky popsány v další kapitole.  
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Rýhované hřídele mohou zastupovat funkci jednoduchých přímých hřídelí, které mají (z důvodu přenosu větších krouticích momentů, nebo rázových sil) místo jedné drážky pro pero nebo klín stejně jako u náboje drážek více. Rozlišuje se více typů drážkování, které budou popsány níže.
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Duté hřídele mají stejnou funkci jako hřídele přímé. Používají se u velkých zařízení, kde je nutné odlehčení konstrukce. Jsou sice náročnější na výrobu, ale při stejné spotřebě materiálu mohou přenášet mnohem vyšší krouticí moment. Odebráním materiálu uvnitř válce se pevnost celého hřídele na ohyb či na krut výrazně nesníží, protože k největším tlakům a deformacím dochází na povrchu hřídele, ale výrazně se sníží hmotnost hřídele a ušetří se materiál.
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Ohebné hřídele slouží k přenosu menších krouticích momentů a používá se tam, kde je nutné za provozu měnit vzájemnou polohu os obou konců hřídele. Většinou se skládá z více vrstev tenkých drátů, které jsou v opačném směru navinuté kolem jádra jako pružina. Praktické použití nalézá např. u zubní vrtačky nebo u ručních brusek.
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Klikové hřídele bývají použity u většiny pístových motorů nebo čerpadel, kde slouží k přeměně přímočarého vratného pohybu na rotační nebo naopak. Základní části hřídele tvoří krátké čepy ležící mimo osu hřídele, které jsou často vyvážené protizávažím. Spojením čepů s ojnicí může hřídel pohybovat pístem a naopak.
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Vačkové hřídele, podobně jako klikové hřídele, přeměňují pohyb rotační na pohyb posuvný. Na hřídeli bývá umístěno několik vaček, což jsou nepravidelné části (často vejcovitého tvaru), které tvoří hlavní funkci této hřídele. Nejznámější použití vačkových hřídelí je u spalovacích motorů, kde vačky umožňují postupné nadzvedávání ventilů v závislosti na otáčení klikové hřídele a posuvu pístu. 
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Kloubové hřídele slouží ke spojení částí převodového ústrojí, kde hřídele nejsou souosé nebo vzájemnou polohu při provozu mění. Hlavní částí kloubového hřídele tvoří kloub se dvěma čepy a vidlicemi, který umožňuje téměř libovolné naklonění hřídele v prostoru. Častější provedení kloubového hřídele bývá se dvěma klouby, nebo z prostorových důvodu zkrácení i se třemi klouby.
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Test
1. K čemu slouží nosné hřídele:
a. Ke spojení hnacího a hnaného hřídele.
b. K přeměně otáček.
c. K uložení otočných součástí.
d. K vyvážení stroje. 

2. Jaký typ hřídele je použit u zubní vrtačky:
a. Ohebná.
b. Vačková.
c. Předlohová.
d. Rýhovaná

3. Jaký typ hřídelů souží k přenosu krouticího momentu:
a. Klikové.
b. Vačkové.
c. Nosné.
d. Hybné.
4. Jaký typ hřídele může pohybovat pístem:
a. Kloubová.
b. Nosná.
c. Kliková.
d. Spojovací.
5. Na jakém typu hřídele může být uložená volná kladka:
a. Na ohebné.
b. Na duté.
c. Na nosné.
d. Na vačkové.
6. Co patří mezi výhody dutých hřídelí (při stejném množství materiálu):
a. Výroba je jednodušší.
b. Je celkově pevnější.
c. Je lehčí.
d. Má menší průměr.
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