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Výklad

Automatizace – signály a zpracování
Unifikace analogových signálů
Jednou z podmínek úspěšného zavedení stavebnicových řídicích systémů je unifikace (sjednocení) signálů uskutečňujících přenos informace mezi jednotlivými funkčními částmi stavebnicového systému. 

V současné době je unifikace signálů v analogovém režimu poměrně na ústupu a je nahrazena signály číslicovými. Nicméně je nutné podotknout, že tyto unifikované analogové signály v žádném případě nevymizí a budou se stále uplatňovat. Příkladem může být měření teploty pomocí kapalinového teploměru, kdy nám hodnotu teploty určuje výška rtuťového sloupce a teprve tuto výšku převádíme v analogové nebo číslicové formě dál pro rozpracování.

U elektronických regulačních systémů tato unifikace probíhala velmi pozvolna
 a byla značně ovlivňována používanou součástkovou základnou. Tento pozvolný rozvoj byl zapříčiněn také ochranou vlastních patentů a znemožněním konkurenci připojit se na právě vlastněný datový přenos.
V současné době jsou doporučeny tyty unifikované stejnosměrné proudové
a napěťové signály:

0 až 5 mA

0 až 10 V

0 až 20 mA 

-10 až +10 V

4 až 20 mA

Uvedeme si tyto 2 typy signálů:
Proudové signály jsou přednostně určeny k dálkovému přenosu mezi částí pro získání informace (snímač teploty nebo tlaku) a částí pro její zpracování (vyhodnocovací počítačový systém) a mezi touto částí a částí pro využití informace (pohony, topná tělesa). 
Napěťové signály jsou pak především určeny pro přenos informace uvnitř části pro její zpracovávání.
Na rozdíl od elektronických regulačních systémů se u pneumatických regulačních systémů přešlo téměř v celém světě na unifikovaný signál 20 až 1 000 kPA (například výroba pneumatik – plně pneumatický provoz).
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Obr. 1: Schéma uspořádání vedení unifikovaných signálů v návrhovém obvodě. 
Cvičení

1. V rodinném domku bývá často regulovaná teplota elektronickým snímačem teploty, který je umístěn v místnosti (obývací pokoj). Vlastní vyhodnocovací zařízení pro celou regulaci je umístěno buď u zdroje dodávaného tepla (kotel) nebo v počítači v kanceláři. Nakresli zjednodušeně dle tvé představy, jaké signály putují ze snímače do vyhodnocovacího zařízení a jaké signály jsou ve vyhodnocovacím zařízení (počítač). Předpokladem je analogový sběr dat s částečným číslicovým řízením.

Test
1. Unifikace znamená:
a) sjednocení signálů uskutečňujících přenos informace mezi jednotlivými funkčními částmi stavebnicového systému 
b) sjednocení signálů uskutečňujících přenos napětí mezi jednotlivými funkčními částmi stavebnicového systému 

c) speciální spojení šroubu s maticovou základnou, při které dochází k velmi těsnému dotažení
2. Co jsou proudové signály: 
a) jsou především určeny pro přenos informace uvnitř části pro její zpracovávání 
b) jsou přednostně určeny k dálkovému přenosu mezi částí pro získání informace a částí pro její zpracování a mezi touto částí a částí pro využití informace
c) jsou určeny k přenosu dezinformací mezi jednotlivými signály
3. Jaký je nejpoužívanější unifikovaný pneumatický signál:
a) pneumatický tlak v pneumatikách
b) 20 až 1 000 kPA
c) 200 až 10 000 kPA
d) logistický
4. Z analogového snímače teploty jde signál do PC:

a) proudový  
b) napěťový
c) smíšený

d) elipsoidní
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