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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva).
„Pokud není uvedeno jinak, autorem obrázků a textů je Ing. Renata Hethová“.

Výklad

Funkce peněz
Peníze (v libovolné podobě) plní 4 základní funkce (lze členit na více), slouží jako:

· Prostředek směny, platidlo – zprostředkovávají směnu, urychlují ji (v porovnání s naturální směnou). V rámci mezinárodního obchodu hovoříme o mezinárodním platidle.

· Míra hodnoty, měřítko cen, zúčtovací jednotka – určují hodnotu zboží (i věcí, které obecně za zboží neoznačujeme), umožňují srovnávat hodnotu. Počtem peněžních jednotek je vyjádřena hodnota zboží na trhu. Cena je pro všechny subjekty na trhu informace. 
· Prostředek akumulace, tzv. uchovatel hodnoty – shromažďujeme je, spoříme, akumulujeme, odkládáme jejich použití na dobu, kdy je budeme potřebovat. Dříve dostávala děvčata věno. Nyní aktuální úspory na důchodový věk. Někdy se této funkci říká funkce pokladu. Peníze neakumulujeme kvůli penězům samotným, ale kvůli možnosti za ně pořídit zboží.

Pozn. Hodnota peněz vlivem inflace v čase klesá, peníze část hodnoty ztrácí, klesá jejich tzv. reálná hodnota.

Druhy peněz (členit lze i jinak)
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Hotovostní peníze

Oběživo, „peníze v peněžence“, hmatatelné, hmotná, fyzická podoba, upřednostňováno zejména staršími lidmi a při drobných nákupech. Mají vysokou likviditu, okamžitě použitelné. Z důvodu bezpečnosti se platby v hotovosti omezují. Zejména při transakcích mezi podnikateli.  Viz. zákon o omezení plateb v hotovosti. 
Mince – v oběhu nyní v ČR jen jednotky korun. Haléře postupně staženy z oběhu, náklady na výrobu převyšovaly postupně hodnotu drobných mincí (díky inflaci).

Bankovky – emituje ČNB (vyhláškou stanovuje vzhled, ochranné prvky, materiál…), zajišťuje emisi, ta probíhá ve Státní tiskárně cenin. 

Státovky – emitoval panovník, popř. v moderních dějinách vláda, např. v době válek ke krytí zvýšených potřeb státního rozpočtu. 
Bezhotovostní peníze

Depozita, elektronické peníze  - tj. vklady u bank. Existují pouze jako číslo, v elektronické podobě, jako číselný zápis na účtech. Nejsou vázány na papírové peníze. Kdyby všichni lidé chtěli vybrat své úspory, nemohou je dostat, neexistuje tolik vytištěných papírových bankovek. (Došlo by k tzv. runu na banku). Většina peněz má bezhotovostní podobu. 
Používané pojmy, označení skupin bezhotovostních peněz:

· Depozita na požádání – na běžných účtech, kdykoliv k dispozici.

· Near money (skoro peníze) – označení pro méně likvidní prostředky, běžně se nepoužívají k úhradě závazků, relativně snadno je lze za peníze vyměnit, např. cenné papíry a termínované vklady (vázané na určitou dobu, určité podmínky výběru).

· Plastikové peníze – označení pro karty (vyrobené z plastu), vydávané k účtům bankami, ale i obchodními domy, čerpacími stanicemi, telef. společnostmi apod.
Budoucnost peněz – plateb
Hotové peníze jsou díky ochranným prvkům drahé, postupně se přechází k bezhotovostním úhradám, nyní již bezkontaktním. Švédsko uvažuje úplně 
o zrušení hotových peněz.

Doporučené webové stránky

http://www.ecb.europa.eu/euro/html/security_features.cs.html
Cvičení

1. Vyluštěte tajenku a vysvětlete pojem.
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1 Kód mezinárodně uznávané měny USA.

2 Kód evropské společné měny.

3 Jedna z funkcí peněz.

4 Název měny v ČR.

5 Cizí měna v bezhotovostní podobě.

6 Peněžní jednotka s nízkou hodnotou.

7 Cizí měna v hotovosti.

8 Papírové peníze vydávané v ČR ČNB.

2. Na adrese www.papirovaplatidla.cz si prohlédněte české státovky a tuzexové bony. Vyhledejte informace o tom, čím se liší státovka od bankovky a k čemu se používaly bony. 
Zdroj např. http://www.cnb.cz/cs/faq/vysvetleni_pojmu_bankovka_statovka.html), http://www.penize.cz/ekonomika/16771-cim-se-platilo-po-vzniku-ceskoslovenska
3. V zákoně o omezení plateb v hotovosti najděte limit pro hotovostní transakce a související sankce.

4. Na stránkách ČNB zjistěte informaci o výši oběživa (tj. hodnotě hotových peněz) a strukturu peněz v oběhu.

Test
1. Uspořádejte přehledně do tabulky jednotlivé soudobé formy (podoby) peněz. Vysvětlete výhody a nevýhody jejich používání. 
2. Která soudobá podoba peněz převažuje a proč?
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